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Пенсионное обеспечение – форма материального обеспечения граждан со стороны 

государства или иных субъектов в установленных законом случаях. Основанием для 

пенсионного обеспечения являются: достижение соответствующего пенсионного воз- 

раста, наступление инвалидности, а для нетрудоспособных членов семьи потеря кор- 

мильца, для пенсионного обеспечения отдельных категорий трудящихся – длительное 

выполнение определенной профессиональной деятельности [1]. 

В КСУП «Совхоз «Кормянский» есть категории трудящихся с особыми условиями 

труда, к которым относятся: мужчины, работающие трактористами-машинистами сель- 

скохозяйственного производства, непосредственно занятые в производстве сельскохо- 

зяйственной продукции; женщины, работающие операторами животноводческих ком- 

плексов и механизированных ферм, выполняющие определенные виды работ, а также 

работающие операторами машинного доения, для которых, согласно Перечня рабочих 

мест с особыми условиями труда, страховой тариф установлен в размере 2,3 %. 

Объектом для начисления взносов на профессиональное пенсионное страхование 

являются: выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начислен- 

ные работнику в связи с его занятостью на рабочем месте, включенном в перечень ра- 

бочих мест с особыми условиями труда, кроме выплат, предусмотренных утверждае- 

мым Советом Министров Республики Беларусь перечнем видов выплат, на которые не 

начисляются обязательные страховые взносы в Фонд социальной защиты населения [2]. 

Уплата взносов на профессиональное пенсионное страхование за работников, достиг- 

ших общеустановленного пенсионного возраста, не производится. Поэтому в ходе про- 

верки устанавливается правильность начисления страховых взносов на профессиональ- 

ное пенсионное страхование, правильность применения страховых тарифов (Указ Пре- 

зидента Республики Беларусь от 10.01.2009 № 23 «О тарифах взносов на профессио- 

нальное пенсионное страхование» [3]). Для этого, проверяются лицевые счета, расчетно 

– платежные ведомости, определяется общая сумма выплат в денежном и натуральном 

выражении, начисленная в пользу работников, которая должна быть равна сумме отра- 

женной в «Отчете о платежах на профессиональное пенсионное страхование в Фонд 

социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики 

Беларусь» (форма 4-платежи). 

Далее проверяют своевременность перечисления взносов на профессиональное 

страхование, путем сопоставления даты выдачи заработной платы и даты перечисления 

взносов на пенсионное профессиональное страхование. Положение об уплате обяза- 

тельных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и 

иных платежей в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социаль- 

ной защиты, утвержденное Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40 

[4] устанавливает, что плательщики, предоставляющие работу по трудовым договорам, 

уплачивают обязательные страховые взносы, взносы на профессиональное пенсионное 

страхование и иные платежи в Фонд социальной защиты населения не позднее 

установленного дня выплаты заработной платы за истекший месяц. При совпадении 

определѐнных Положением сроков уплаты обязательных страховых взносов, взносов на 

профессиональное пенсионное страхование с выходными днями, государственными 

праздниками и праздничными днями, установленными и объявленными Президентом 
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Республики Беларусь нерабочими, уплата данных взносов производится в рабочий 

день, предшествующий этим выходным (нерабочим) дням. Сумма обязательных 

страховых взносов, исчисленная с выплат, начисленных в пользу работника, и 

подлежащая уплате за истекший месяц, должна быть не менее суммы этих взносов, 

исчисленной из размера минимальной заработной платы, установленной 

законодательством и проиндексированной в месяце, за который начислены взносы. 

По истечении установленных сроков уплаты взносов на профессиональное 

пенсионное страхование невнесенная сумма считается недоимкой и взыскивается с 

начислением пени. 

Контроль за полным поступлением сумм взносов на пенсионное 

профессиональное страхование осуществляют местные органы Фонда, которым 

КСУП «Совхоз «Кормянский» ежеквартально (до 20-го числа месяца, следующего за 

отчетным кварталом) представляет в двух экземплярах «Отчѐт о платежах на 

профессиональное пенсионное страхование в Фонд социальной защиты населения 

Министерства труда и социальной защиты республики Беларусь» формы 4-платежи. 

Кроме того, сведения о начисленных выплатах, начисленных и уплаченных взно- 

сах на профессиональное пенсионное страхование и периодах работы в особых 

условиях труда проверяют по каждому застрахованному лицу в форме ПУ-6 

«Индивидуальные сведения на профессиональное пенсионное страхование». 

Сведения в форме ПУ-6 заполняются нарастающим итогом с начала отчетного года с 

учетом изменений в ранее представленные сведения отчетного квартала. Измененные 

сведения отражаются в месяцах, в которых были допущены ошибки, неизмененные 

сведения повторяются в таком же виде, как они были заполнены в ранее 

представленной форме ПУ-6. Суммы начисленных выплат, начисленных и 

уплаченных взносов на ППС, указанные по всем формам ПУ-6, сопоставляют с 

отчѐтом 4-платежи, т.к. они должны соответствовать суммам, отраженным в отчѐте 

4-платежи. В том случае, если суммы, указанные по всем типам формы ПУ-6, меньше 

сумм, отраженных в отчете 4-платежи, представляется пояснительная записка [5]. 

За представление должностным лицом юридического лица или индивидуальным 

предпринимателем в банк справок об исполнении обязательств по перечислению 

сумм страховых взносов с указанием в них недостоверной информации влечет 

наложение штрафа в размере до 10 базовых величин. С 1 января 2015 года в 

Республике Беларусь базовая величина установлена в размере 180 000 руб. Неуплата 

или неполная уплата плательщиком обязательных страховых взносов и иных 

платежей, предусмотренных законодательными актами, в Фонд влекут наложение 

штрафа в размере 20 % начисленной (доначисленной) суммы указанных платежей. 
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